

# О СОСТОЯНИИ ИНВЕСТИЦИЙ В ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ

## Краткие сведения

Сегодня Витебщина обладает значительным индустриальным потенциалом. Она занимает четвертую позицию в республике по объему промышленного производства, которое в области представлено 40 отраслями и подотраслями, наибольший удельный вес среди которых имеют: топливная промышленность, электроэнергетика, химическая и нефтехимическая, легкая, пищевая, лесная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленности, машиностроение и производство строительных материалов.

В регионе производится 47% электроэнергии, вырабатываемой в республике, проходит первичную переработку 55% нефти, производится 46% автомобильного бензина и 58% дизельного топлива, выпускается 48% металлорежущих станков, 100% швейных машин, 41% телевизоров, 27% строительного кирпича, 32% синтетических смол и пластмассы, 24% химических волокон и нитей, 27% ДВП, 100% льняных тканей, 47% ковров и ковровых изделий, 32% чулочно-носочных изделий, 39% обуви.

## Внешние инвестиции

На 1 июля 2003 года, в области функционирует 124 коммерческие организации с иностранными инвестициями, при этом СП "Белвест" является старейшим в Беларуси и в мас т.г. отметило 15 лет своего существования

Из 124 организаций 37 полностью принадлежат иностранным инвесторам. Объем произведенной продукции по этим предприятиям составляет ежегодно около 7% от произведенной продукции области. Около 35% предприятий заняты преимущественно торговлей, 9 - специализируются на транспортных перевозках, 15 - заняты пошивом изделий, в основном на давальческих условиях, 6 - выполняют строительно-монтажные работы, 10 - производят пищевые продукты, 13 процентов специализируются в деревообработке.

Кроме перечисленных выше отраслей имеются предприятия по производству электродвигателей, обуви, упаковочных материалов, абразивных кругов, оказанию типографских и рекламных услуг.

Общая сумма зарегистрированного уставного фонда составляет около 40 млн. долл. США, в том числе вклад иностранных инвесторов 28 млн. долл. и 626 млн. рублей.

Средний объем иностранных инвестиций около 26 тыс. долл. США на одно предприятие, наиболее крупными являются предприятия “Викос- продукты питания”, “Вителла”, “Белвест”, “Святовит”, “Динамо-Программ”.

Всего действует 8 предприятий с объемом инвестиций свыше 1 млн. долл. США.

Представлены инвестиции из 23 стран дальнего зарубежья и 5 – из стран СНГ. Наибольшее количество создано с участием российского капитала - 42, Германии - 17, Польши - 14, Латвии - 13, Литвы - 11, Италии, Австрии и США - по 4.

По объему инвестиций больше всего приходится на Германию - 71%, США - 9.5, Италию - 7, Польшу - 3.6%. Прирост инвестиций из США наблюдается с 2002 года в связи с активизацией деятельности по поставкам нефти.

По отраслям промышленности основные объемы инвестиций вложены в промышленность - 87% всех инвестиций, в том числе в пищевую - 28, швейную - 5.7, обувную - 14, химическую - 4.4, деревообрабатывающую - 2.5%.

Инвестиции в оказание транспортных услуг составляют 2%, торговлю – 9%.

### **Пути и средства привлечения инвестиций**

#### **Собственные средства предприятий.**

Данный источник характеризуется:

- недостатком собственных оборотных средств для финансирования текущей деятельности;
- недостаточным спросом на предлагаемую продукцию, работы или услуги, что, частично, вызвано переориентацией потребителя на предметы первой необходимости, увеличением доли прочих затрат (аренда, оплата жилья, развитие инфраструктуры, строительство и т.д.).

- наличием на рынке импортного аналога. В мире активно применяется система субсидий для товаров, предлагаемых на внешние рынки (например, на сельхозпродукцию, товары народного потребления). Это делается в целях продвижения собственных товаров. Кроме того, активно внедряются так называемые отверточные технологии, вытесняющие производителей изделий.
- отсутствием средств на модернизацию оборудования. В условиях быстрой смены оборудования (3-4 года), постоянного обновления технологий, осложнился выбор дальнейшего пути развития предприятий.

Необходимость своевременных расчетов за энергоресурсы, обеспечение текущих нужд производства в условиях хронического недостатка оборотных средств, не позволяет предприятиям осуществлять финансирование капитальных вложений.

#### ***Государственные инвестиции.***

Подобный источник инвестиций играет важную роль, если не в виде прямого субсидирования экономики, то в форме гарантий предоставления преференций и льгот, предусмотренных инвестиционным законодательством.

В настоящее время на отдельные виды оборудования временно введена нулевая ставка таможенной пошлины, по уплате НДС действует процедура отсрочки платежа.

#### ***Кредиты банков.***

За 2002 год банками области кредиты на все виды инвестиций были предоставлены 106 субъектам.

В части кредитования предпринимательского сектора определенный интерес представляет кредитование по линии ЕБРР (под 15% годовых, с отсрочкой выплаты основного долга на год, при залоговом обеспечении не менее 120 % от суммы кредита и собственном участии субъекта хозяйствования в проекте не менее 30% от его стоимости). На выданные кредиты вплоть до их погашения не распространяется требование об обязательной продаже валюты:

По линии ЕБРР кредитуются субъекты негосударственного сектора экономики, с долей государства в акционерном капитале до 30%. Микрокредиты по линии ЕБРР предоставляются ОАО "Приорбанк" и ОАО

“Белгазпромбанк”.

В настоящее время активно предлагаются микрокредиты на сумму от 500 долл. США при упрощенной процедуре рассмотрения документов. Данные возможности активно используются индивидуальными предпринимателями.

Сырье и оборудование, ввозимое предприятиями за счет средств кредитной линии ЕБРР освобождается от НДС и таможенных пошлин без получения дополнительных гарантий со стороны Правительства.

Одним из вопросов, поднимаемых банками, обслуживающими кредитную линию ЕБРР, является распространение льгот, предоставляемых под гарантию Правительства, на новые кредитные линии, получаемые банками напрямую от ЕБРР, без участия Правительства.

### ***Иностранные инвестиции.***

Включают в себя внешние займы, лизинг и прямые инвестиции. Внешние займы предоставляются на возвратной основе, под обязательства участия белорусского субъекта собственными средствами от 15 до 30% запрашиваемой суммы инвестиций. Поставки осуществляются под правительственные гарантии и обязательное страхование иностранных компаний.

Выбор оборудования, условия его монтажа остаются за иностранным кредитором. Белорусские товаропроизводители для участия в подобных проектах не рассматриваются.

Наиболее предпочтительными на сегодняшний день являются инвестиции в деревообработку, производство мебели, радиоэлектроники, бытовых электротоваров, измерительной аппаратуры, переработку сельскохозяйственной продукции, производство упаковочных или строительных материалов, лекарств, средств защиты растений.

### ***Свободная экономическая зона “Витебск”***

В целях создания более благоприятной инвестиционной среды и учетом выгодного географического положения в 1999 году создана СЭЗ “Витебск”.

В ее состав впервые на территории СНГ включен бывший военный аэродром, имеющий возможность принимать грузовые самолеты любого класса. Учитывая то, что над Витебском проходят ведущие воздуш-

ные пути, связывающие Московский и Европейский транспортные коридоры, равноудаленность Витебска от таких ведущих торговых центров, как Санкт-Петербург, Москва, Киев, Варшава (в пределах 600 км), развитую дорожную инфраструктуру, СЭЗ привлекает внимание зарубежных инвесторов.

Более развернутая информация о СЭЗ "Витебск" представлена на стр. 19 настоящего сборника.

*Комитет экономики  
Витебского облисполкома*